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ΖΗΤΗΜΑ  Β 
 
Β.1 Σε µια πρωτόγονη οικονοµία, όπως του Ροβινσώνα Κρούσου, όπου δεν υπάρχει καταµερισµός 
της εργασίας ο άνθρωπος παράγει µόνος του ό,τι του είναι απαραίτητο για την επιβίωση του. Με τον 
καταµερισµό της εργασίας όµως και για να ικανοποιήσουν περισσότερες ανάγκες, τα µέλη µιας 
κοινωνίας άρχισαν να ανταλλάσσουν τα προϊόντα τους. Ο τόπος όπου συγκεντρώνονταν τα άτοµα 
για να κάνουν τις ανταλλαγές των προϊόντων τους ονοµάστηκε αγορά. Αυτή τη µορφή αγοράς 
συναντούµε και σήµερα στους διάφορους εµπορικούς δρόµους, τις λαϊκές αγορές ή εµπορικά κέντρα 
µιας πόλης όπου γίνονται αγοραπωλησίες. Στη σηµερινή όµως εποχή αγοραπωλησίες γίνονται και µε 
άλλους τρόπους, για παράδειγµα µε το τηλέφωνο, µε fax, στο γραφείο ενός συµβολαιογράφου και 
οπουδήποτε αλλού. Η αγορά µε την ευρεία έννοια περιλαµβάνει όλα εκείνα τα µέσα µε τα οποία 
µπορεί να πραγµατοποιηθεί µια αγοραπωλησία και όλους τους σχετικούς χώρους. 
Στην αγορά συµµετέχουν δυο µέρη. Το ένα είναι όλα τα άτοµα τα οποία προσφέρουν αγαθά για 
πώληση (επιχειρήσεις) και το άλλο είναι όλα τα άτοµα τα οποία ζητούν να αγοράσουν αγαθά 
(καταναλωτές). Σε µια αγοραπωλησία απαραίτητη προϋπόθεση είναι η ικανοποίηση και των δυο 
µερών. Η βασική επιδίωξη των επιχειρήσεων είναι η επίτευξη του µέγιστου κέρδους µε την πώληση 
όσο το δυνατό µεγαλύτερων ποσοτήτων ενός αγαθού στη µεγαλύτερη δυνατή τιµή. Η βασική 
επιδίωξη των καταναλωτών είναι η επίτευξη της µέγιστης χρησιµότητας από κάθε αγαθό, δηλαδή µε 
δεδοµένο το εισόδηµα, τις προτιµήσεις κτλ. να αγοράσουν εκείνες τις ποσότητες και σε εκείνες τις 
τιµές, που θα ικανοποιήσουν στο µεγαλύτερο βαθµό τις ανάγκες τους. Παρατηρούµε ότι η επιδίωξη 
των επιχειρήσεων έρχεται σε αντίθεση µε την επιδίωξη των καταναλωτών. Πώς λοιπόν θα γίνουν οι 
αγοραπωλησίες; 
 

 
Β.2 α) Μία αύξηση των τιµών των παραγωγικών συντελεστών 
θα µειώσει την προσφορά του αγαθού Χ. Η καµπύλη προσφοράς 
θα µετατοπιστεί προς τα πάνω αριστερά. Η τιµή ισορροπίας θα 
αυξηθεί και η ποσότητα ισορροπίας θα µειωθεί. 
 
 
 
 
 
β) Η µείωση της τιµής ενός συµπληρωµατικού αγαθού Ψ θα 
αυξήσει τη ζήτηση του αγαθού Χ. Η καµπύλη ζήτησης θα 
µετατοπιστεί προς τα πάνω δεξιά. Η τιµή και η ποσότητα 
ισορροπίας θα αυξηθούν. 
 
 
 
 



 

 

 
 
γ) Μία µελλοντική µείωση της τιµής του αγαθού Χ θα µειώσει 
τη ζήτηση του αγαθού. Η καµπύλη ζήτησης θα µετατοπιστεί 
προς τα κάτω αριστερά. Η τιµή και η ποσότητα ισορροπίας θα 
µειωθούν. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΖΗΤΗΜΑ  Γ 
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Γ.2    Αφού έχουµε έλλειµµα 50 µονάδες ισχύει : 

QD – QS = 50 �  100 – 5 • P  – (– 40 + 5 • P)  = 50  �  P = 9 

 

Γ.3   Γνωρίζουµε ότι στο µέσο του ευθυγράµµου τµήµατος παρατηρείται η µέγιστη συνολική δαπάνη 
των καταναλωτών. Άρα πρέπει να υπολογίσουµε το µέσο Μ ( PM , QDM ). 

 

για  Ρ = 0   έχουµε  QD = 100     και 
 

για  QD = 0  έχουµε  Ρ = 20    
 

Μ ( PM = 
2

20
 = 10 , QDM  = 

2

100
 = 50) 

 

Σ∆ max = 10 � 50 = 500 ευρώ 

 

Γ.4  «Καπέλο»  :  Ρ΄  –  ΡΑ = 6    ⇔    Ρ΄ = 6  + ΡΑ                                          ΡΑ = 11 
 

   QS (για ΡΑ) = QD (για Ρ΄)    ⇔   – 40 + 5 � ΡΑ = 100 – 5 � Ρ΄                   ( Ρ΄ = 17 ) 
 

 

 

 



 

 

 

 

ΖΗΤΗΜΑ  ∆ 
 

∆.1   QD1 = QS   ⇔   
Ρ

1000
 = 10 + 2 � Ρ  ⇔  2 � Ρ2 + 10 � Ρ – 1000 = 0 

  
 ∆ = 102 – 4 � 2 � (– 1000) = 8100 
 

 Ρ0 = 
4

9010+−
 = 20   

  

 Κάνουµε αντικατάσταση στη συνάρτηση ζήτησης και προκύπτει ότι Q0 = 50 
 
 
∆.2 Μία οποιαδήποτε µεταβολή της προσφοράς θα µετακινήσει το σηµείο ισορροπίας κατά µήκος 
της ισοσκελούς υπερβολής όπου το γινόµενο τιµής επί ποσότητα παραµένει σταθερό. ∆ηλαδή τα 
συνολικά έσοδα δε µπορούν να µεταβληθούν.    
 
∆.3   ι) Αρχικά έσοδα παραγωγών :   Ρ0 • Q0   =  20 • 50   =  1000 χρηµατικές µονάδες 
 

Τελικά έσοδα παραγωγών (µετά ΡΚ)  :   ΡΚ • QSΚ  =  25 • 60  =  1500 χρηµατικές µονάδες  
 

 Μεταβολή εσόδων παραγωγών    :   ΡΚ • QSΚ  – Ρ0 • Q0  =  1500 – 1000 = 500 χρηµ. µονάδες  
 
       ιι) Κρατική επιβάρυνση  :   ΡΚ • ( QSΚ  – QDΚ ) =  25 • (60 – 40)  =  500 χρηµατικές µονάδες  
 
 

∆.4 Για Ρ0 = 20 έχουµε   QD1 = 
20
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 = 50     και    QD2 = 

20

1200
 = 60 
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